
Тропічні фрукти в яскравих шатах своїм екзотич-
ним виглядом завжди нагадують на полицях 

магазинів учасників карнавалу або естрадних 
„зірок” серед натовпу. Але серед фруктів (точ-
ніше, серед ягід) є одна справжня „зірка” – ка-

рамбола.
„Зірковий” статус карамболи визначають не 

її надзвичайні смакові якості, а декоратив-
ність плоду. Видовжені плоди карамболи 
мають п’ять повздовжніх ребер. Нарізавши 
плід на поперечні скибки, ви побачите гар-

ненькі п’ятикутні зірочки, якими можна ефек-
тно прикрасити фруктові салати, желе та кок-

тейлі. Саме за це плоди карамболи називають тропічними 
зірками або „старфруктами” (англ.  „starfruit” – „зірковий фрукт”).

 

Олена Крижановська

ТРОПІЧНА „ЗІРКА”–  
КАРАМБОЛА
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Дізнаємося більше про цю „зірку” серед смачних та корисних тропічних гос-
тей нашого столу.

Averrhoa carambola – дерево родини Кисличні. Його батьківщина – Шрі Лан-
ка, Молуккські острови, Індія, Індонезія. Зараз ця рослина поширена в усіх тро-
пічних регіонах світу. Зазвичай це дерево висотою 5–10 метрів, із дуже розгалу-
женою кроною. Але у посушливих районах Averrhoa carambola розростається 
у вигляді великого куща.

Листя карамболи велике, складне, схоже на листя акації. Кожен листок за-
вдовжки від 15 до 50 см складається з окремих невеличких овальних листоч-
ків. Листя чутливе до світла і на ніч „закривається”. Листок „складається”, як у де-
яких видів мімоз. Але якщо вдень карамбола склала листки – то недобрий знак: 
рослина нездужає, страждає від холоду або посухи чи інших несприятливих 
умов. Складене вдень листя – сигнал SOS від карамболи.

Плоди карамболи виростають з китиць рожевих 
ароматних квітів. В природних умовах карамбола 
квітує весь рік, особливо активно – навесні 
та влітку. Плоди збирають ще зелени-
ми. Достиглі плоди яскраво-жов-
ті, верхівка ребер у них темніє і 
з’являються коричневі смуги. У 
прохолодному місці нестиглі 

Кислиця, або 
„заяча капуста” 
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плоди карамболи можуть 
досить довго зберігатися, дозріва-

ють та з пронизливо-кислих поступово ста-
ють кисло-солодкими. Що стигліша карамбола, то 

солодша. Але кислинка м’ясистому хрусткому, наче огірок, 
фрукту притаманна. Недарма ця рослина з родини Кисличних. 

Добре знайома нам, схожа на чотирилисту „щасливу” конюшину, 
кисла травичка кислиця, або „заяча капуста”, – близька родичка 
екзотичної карамболи.

Недостиглі плоди привозять до нас з Південної та Південно-
Східної Азії, Бразилії, Гвіани, Полінезії, південних областей США. У 
різних країнах світу вони знані під різними назвами: карамболь, 
карамболія, камрак, старфрукт. У Франції цей плід раніше назива-
ли „Pomme de Goa” – „яблуко з острова Гоа”.

Найпоширеніша назва цього плоду в Україні – „карамбола”. Це 
схоже на іспанський піратський вигук: „Карамба!” – але навіщо ж ла-
ятися на фрукт? „Карамболь” – французька назва червоної кулі в од-
нойменній грі та назва складного більярдного удару. Значення цього 
слова – „підскочити, відскочити, перекинутися”. Фрукти, які легко змина-
ються та розбиваються, не варто кидати, і нема сенсу з силою стукати ка-
рамболами одна об одну – плід не має твердої шкаралупи. Шкірка карамболи 
їстівна, навіщо ж її розбивати, якщо можна гарненько нарізати „зірочками”? 
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Тож звідки походить така дивна назва?
Насправді, французький „carambole” та іспанська „carambola” – тро-

хи перекручені версії місцевої малайської назви цих плодів: „karambil”. 
Лише англійці дали карамболам „зіркову” назву – старфрукт. Їх так само 
чимось не влаштувала індіанська назва „пітахайя”, тому ці плоди англій-
ці назвали драконовим фруктом1. 

Як би їх не називали, а жовті ребристі плоди є цінним джерелом ві-
таміну С, а також вітамінів В1, В2, В5 та Е. Також тропічна сестра кислиці 

містить бета-каротин, вуглеводи, органічні кислоти (особливо багато 
щавлевої), Калій, Фосфор, Ферум, Натрій, Кальцій та інші біологіч-

но активні речовини.
У карамболи чимало корисних якостей. Її плоди тамують 

спрагу, підвищують апетит, знижують артеріальний тиск, ко-
рисні при захворюванні нирок, сприяють нейтралізації та виве-

денню з організму алкоголю.
Але саме кислий смак та високий вміст щавлевої кислоти може 

нашкодити тим, хто страждає на гастрит або язву шлунку, бо кислота 
подразнює стравохід та кишечник. Варто знати, що надмірне вживан-

ня щавлевої кислоти може спричинити патологію нирок та порушити 
водно-сольовий обмін в організмі. Але це небезпечно лише для тих, хто 

регулярно їсть дуже багато плодів карамболи, особливо недостиглих.
У країнах, де зростає Averrhoa carambola, не лише плоди, а й листки 

цього дерева використовують у народній медицині. Листя ка-
рамболи  – чудовий протизапальний засіб 
після укусів комах (подрібнені листочки 
кладуть на місце укусу). Перемолоті кісточ-
ки карамболи спиняють кашель, напади 
астми, шлункові кольки.

1Про драконів фрукт читай 
у журналі „КОЛОСОК”, № 5/ 2013.
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Карамбола успішно може рости у горщику як кімнат-
на рослина. Особливо приваблює те, що квітувати та 

плодоносити молоде деревце може вже у 3–4-річ-
ному віці, причому не потребує щеплення! За-

пилення квітів та зав’язь плодів також не про-
блема, адже у більшості сортів карамболи 

чоловічі та жіночі квітки ростуть на одній 
рослині.

Виростити карамболу, не маючи поряд 
дорослої рослини, можна лише з насіння. 

Але увага: використовуйте лише дуже сві-
же насіння, щойно вийняте зі стиглого пло-
ду, який має коричневі смужки на ребрах!

Якщо ви хочете виростити карамболу 
вдома, пам’ятайте, що вона дуже світло-
любна рослина, їй потрібно багато сонця та 

висока вологість повітря. Земля у горщику 
впродовж року в жодному разі не повинна 

пересихати, але надлишок води може вбити рос-
лину. Якщо світла та води недостатньо для створення 

справжніх тропічних умов, до яких звикла наша при-
мхлива „зірка”, на знак свого „невдоволення” карамбола 

складає або навіть повністю скидає листя.
Якщо ж світла, тепла та вологи досить, ґрунт легкий, обо-

в’язково із додаванням торфу, то за 10 днів (максимум – за 2–3 
тижні) насіння карамболи проросте на вашому підвіконні.

Молодим паросткам бажано створити „тепличку”, накривши їх 
розрізаною пластиковою пляшкою. Взимку краще знизити температуру 
до 10–12 °С, але не зменшувати кількість світла, підсвічувати лампою.

Кілька разів на рік тропічну гостю варто підгодувати добривами, які 
містять Натрій, Фосфор, Калій, Манган та інші мікроелементи. Рослина 
буде вам вдячна і через 3–4 роки подарує справжні тропічні зірки. Три-
мати у руках власну зірку – не лише гарну, а ще й корисну, їстівну – хто б 
не зрадів такому подарунку?!

Карамболи смакують не лише свіжими. З них роблять джеми, цукати, 
варення, соки.

Averrhoa bilimbi
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Окрім нашої кислиці, в тропіках у карамболи теж є цікава, зовсім „не зір-
кова” сестричка білімбі (або „огіркове дерево”). Її наукова назва – Averrhoa 
bilimbi. Ця рослина крупніша та більш теплолюбна, ніж дерева Averrhoa, на 
яких зростає карамбола. Плоди огіркового дерева темно-зелені, без го-
стрих ребер. І зовні, і в розрізі білімбі нагадує звичайний огірок, але стра-
шенно кислий. Їх майже неможливо їсти свіжими через пронизливо-кислий 
смак, тому ці плоди мало експортують до Європи. Але з білімбі теж готують 
смачні соки або цукати. Білімбі вирощують так само, як карамболу, але на 
полицях магазинів „не зіркову” сестру карамболи побачити значно складні-
ше. Мало хто навіть чув про її існування.

Отака важка доля навіть у світі фруктів – бути родичем справжньої „зір-
ки”! Мало хто помітить тебе поряд з яскравішою та солодшою знаменитіс-
тю! Але на кожний витвір природи завжди знайдеться свій шанувальник. 
Можливо, їх буде менше, ніж у визнаних „зірок”, але справжні та вірні по-
ціновувачі обов’язково знайдуться!

Averrhoa bilimbi

Averrhoa carambola 
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ЦЕ ЦІКАВО
  Щоб виготовити сучасний автомобіль (враховуючи 

енергію і отримані з нафти синтетичні матеріали), необхідно 
затратити вдвічі більше нафти, ніж маса самого автомобіля. 

	Мікрочіпи – мозок сучасного світу, його машин і кому-
нікацій – мініатюрні і майже невагомі. Але на виробництво одного 
граму інтегральної  мікросхеми треба затратити 630 г нафти. 

 Інтернет, такий енергетично малозатратний для окремого спожи-
вача, „з’їдає” в глобальному масштабі кількість енергії, яка становить 10 % 
електрики, споживаної у США. А це знову в значній мірі розхід нафти.

  Овочі або фрукти, вирощені в натуральному господарстві афри-
канського або індійського селянина, – малоенергоємкий продукт, на від-
міну від промислових агротехнологій.

  Одна калорія продукту, який з’їдає американський споживач, отри-
мана ціною спалення або переробки викопного палива, яке містить 10 ка-
лорій. 

 Виробництво обладнання для альтернативної енергетики, напри-
клад сонячних батарей, потребує великих затрат енергії, відшкодувати які 
за рахунок „зелених” джерел генерації поки що не вдається. 

Проект „Я люблю велосипеди” був створений для Амстердама. Відповідно до нього в май-бутньому залишаться лише метрополітен, велосипеди і ось такі компактні електромобілі, які витіснять автомобілі, мотоцикли і трамваї



Третє чудо природи розташоване на території 
двох національних парків (бразильського та арген-
тинського). Водоспади Ігуасу очолюють список най-
гарніших водоспадів світу. Це комплекс з 275 водо-
спадів і каскадів завширшки понад два з половиною 
кілометри у формі підкови. Назва водоспаду Ігуасу 
на місцевій мові (Guarani) означає „велика вода”. 
Води тут насправді багато, адже водоспад майже 
удвічі вищий і ширший, ніж Ніагарський. 

Місцеві водоспади утворилися понад тисячу років тому внаслідок потуж-
ного виверження вулкану. Описати словами їхню красу неможливо. Потоки 
води спадають з висоти декількох десятків метрів, а навкруги, скільки бачить 
око, простягаються непрохідні джунглі! 

Водоспади Ігуасу  внесені до Списку  Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО.

СІМ НОВИХ ЧУДЕС ПРИРОДИ

ТРЕТЄ ЧУДО ПРИРОДИ:

Водоспади Ігуасу

New seven wonders of nature

 (Аргентина і Бразилія)
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Водоспади Ігуасу
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Завдання 1. „Нічні спостереження”. 
Знайди в оповіданні 10 помилок та виправи їх.
Літо було в розпалі, вечоріло рано. На небі зійшов повний Місяць, а 

яскраві зорі засліплювали очі. Друзі йшли вздовж берега моря та милува-
лися зоряним небом.

– Ось десять зір ковша Великої Ведмедиці, – вигукнув Миколка. 
– А це – хрест Кассіопеї і квадрат Цефея, – і собі не втримався Сергій-

ко. Зверху на них глузливо дивилися червоні, блакитні, жовті, білі, зелені 
та фіолетові зорі. 

– Поглянь, як низько над горизонтом Полярна у західній частині 
неба. Мабуть, уже зовсім пізно, – промовив Миколка.

– Справді, ходімо додому! Давай через тиждень зустрінемося знову, 
щоб побачити новий місяць, – погодився Сергійко.

•  Ківш сузір’я Великої 
Ведмедиці

  •   Найяскравіші зорі сузір’я Кассіопеї 
утворюють фігуру, схожу на перевернену 
англійську букву W

НА  ПОМИЛКАХ      ВЧАТЬСЯ
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Завдання 3. Фази Місяця. 
У підручнику проілюстровані фази Місяця. Фрагмент 4 підписаний 
так: „Новий місяць (Місяця не видно)”. Знайди помилку на малюнку.

  

Завдання 4.
 Шлях Сонця влітку і 

взимку. 
На малюнку проілюстро-

ваний відомий факт: влітку 
Сонце піднімається над го-
ризонтом вище, ніж взимку. 
Знайди помилку. 

 

  Завдання 2.
 Художник-незнайко. 

Юний художник намалював 
картину. Поясни, чому він 

„незнайко”.

НА  ПОМИЛКАХ      ВЧАТЬСЯ
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Завдання 5. Схожі прапори.
 На якому прапорі художник припустився астрономічної помилки?

  

    Прапор Тунісу  Прапор Туреччини

Завдання 6. Схема 
місячного затемнення. 

Знайди помилки на 
схемі.

 
Земля

Сонце

Місяць

 новий 
Місяць перша  

чверть
повний 
Місяць

остання 
чверть

1

 
Завдання 7. Причина зміни місячних фаз.

 Якої помилки припустився художник?

Завдання 8. 
Схема будови 
Сонячної системи. 
Знайди помилки на 
схемі.

повний 
Місяць
повний 
Місяць

46



ВІДПОВІДІ. Завдання 1. „Нічні спостереження”. 1. „вечоріло рано”. 2. „яскраві зорі засліплювали 
очі”. 3. „десять зір ковша Великої Ведмедиці”. 4. „хрест Кассіопеї”. 5. „квадрат Цефея”. 6. „зелені зорі”. 
7. „фіолетові зорі”. 8. „низько над горизонтом Полярна”. 9. „у західній частині неба”. 10. „через тиждень 
зустрінемося знову, щоб побачити новий місяць”.

Завдання 2. Художник-незнайко. 1. Місяць „ріжками” спрямований до Сонця. 2. Хвіст комети – 
не в той бік. 3. Сонце перед хмарами. 4. Видно зорі і Сонце одночасно. 5. Тінь спрямована не від 
Сонця, а людина не має тіні. 6. Зоря на темній стороні Місяця. 7. Місяць у сузір'ї Великої Ведмедиці 
(воно не зодіакальне). 8. Стрілка компасу не вказує на Полярну зорю. 9. На годиннику – полудень, а 
Сонце – на заході. 10. Ківш Великої Ведмедиці намальований неправильно.

Завдання 3. Фази Місяця. Художник зрозумів завдання буквально: повний Місяць худне, худ-
не… і врешті залишаються одні зорі. Справді, нового Місяця на небі не видно, бо він повернений 
до Землі неосвітленою півкулею. Але напрямок на новий Місяць – це напрямок на Сонце! Тобто на 
фрагменті 4 треба зобразити денне блакитне небо. 

Завдання 4. Шлях Сонця влітку і взимку. Точка сходу і заходу Сонця змінюється впродовж року.  
Завдання 5. Схожі прапори. На прапорі Тунісу зоря знаходиться  на темній стороні Місяця. 
Завдання 6. Схема місячного затемнення. На відстані місячної орбіти Місяць повинен бути 

майже втричі менший, ніж діаметр земної тіні. Уся поверхня нашого супутника повинна бути темною.  
Завдання 7. Причина зміни місячних фаз. Місяць не обертається навколо осі: рельєф на поверх-

ні, поверненій до Сонця, однаковий у всіх фазах.
Завдання 8. Схема Сонячної системи. Немає Нептуна і поясу астероїдів. Порушені пропорції 

планет:  Марс більший і від Землі, і від Сатурна, розміри Меркурія і Урану теж перебільшені. Колір 
Юпітера, Сатурна і Урана не відповідає дійсності. 

Завдання 9. Різдвяна листівка. На неосвітленій поверхні між „ріжками” Місяця художник зо-
бразив зоряне небо.

 Завдання 9. 

Різдвяна листівка. 
Знайди астрономічну 

помилку.
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Добрий день, шановна редакціє жур-
налу „КОЛОСОК”!

Мене звати Максим Ткачов, я учень 6-Б 
класу школи № 1 міста Токмака Запорізької 
області. У мене багато улюбленців, але 
найбільше люблю свого котика Морфея. 
До речі, його кличка походить від імені 
давньогрецького бога сновидінь. Мій 
Морфей – сфінкс. Цю породу шанують не 
лише в Україні, але й в інших державах. 

У Стародавньому Єгипті сфінксів 
утри мували у якнайкращих умовах, їм поклонялися. Тварину вважали 
священною, і людину, яка вчинила щось проти такого кота, могли 
засудити до страти. Існує ще одна легенда. Колись давно на Єгипет 
напали вороги. Єгипетські воїни вийшли оборонятися, але 
де там! Замість щитів нападники несли… котів. Єгипетським 
військам довелося здатися … 

Моєму котику пощастило – він не застав тих часів. 
Морфей дуже добре створіння. І не дивно, що ми з ним 
маємо стільки спільного. Але люблю я його не більше, 
ніж ваш чудовий журнал .

До нових зустрічей, „КОЛОСКУ”!
Максим Ткачов 

та кіт Морфей 
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Священна 
           тварина 
                       Єгипту
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        Добрий день! 

Мене звати Максим Сизов. Я навчаюся у 7-Б   кла-
сі Первомайського НВК „ЗОШ І-ІІ ст. № 15- колегіум”. 

Я охоче беру участь у конкурсах „КОЛОСОК”. Особли-
во мені cподобався „СМІШНИЙ КОЛОСОК”. Найбільше за 

характером мені підходить не рослина, а комаха – метелик. 
Він легкий і яскравий, радісно літає з квітки на квітку. Метелики 

прикрашають наше життя. Я теж завжди радію життю, такий же 
стрімкий і невловимий, як метелик. Мама завжди посміхається, коли 

мене бачить. Тому на свято Дня матері я подарував своїй матусі власно-
руч зроблений на заняттях з бісероплетіння букет квітів, який прикрасив 
метеликом. Дивлячись на цей букет, моя мама завжди згадуватиме мене. 
Цей подарунок я робив з любов’ю, яка збереже мене і моїх батьків від 
усіляких негараздів.

Сизов Максим
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